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yftunarea eparhială
Adunarea eparhială a repre

zentanţilor clerului şi poporului 
din Arhiepiscopia de Alba-Iulia 
şi Sibiu s’a deschis Dumineca 
trecută prin I. P. S. Sa Arhi
episcopul şi Mitropolitul nostru 
Nicolae, în biserica catedrală, cu 
solemnitatea obişnuită.

Serviciul divin

La ora 9 1/* I. P. S. Sa a fost 
condus de preoţimea celebrantă, 
precedată de corul studenţilor 
Academiei nosstre teologice dela 
reşedinţă în catedrală, unde 1. P. 
S, Sa a oficiat sfânta liturgie.

La începutul sfintei liturgii 
a tuns întru ceteţi pe 4 studenţi 
din curs IV ai Academiei noastre 
Teologice, iar în decursul liturgici 
a hirotonit întru presbiter pe prof. 
de religiune dela liceul de stat 
din Petroşani diaconul Constan
tin Zoican.

Răspunsurile liturgice ie-a 
dat corul mixt al catedralei.

După terminarea sfintei li
turgii, 1. P. S. Sa a oficiat slujba 
invocării Duhului sfânt. A împăr
tăşit apoi credincioşilor şi dlor 
deputaţi ai Adunării eparhiale 
anafora.

A fost condus apoi 1. P. S. 
Sa la reşedinţă cu aceeaş cere
monie şi solemnitate cu care a 
fost adus.

Şedinţa de deschidere

Şedinţa de deschidere a Adu
nării eparhiale s’a ţinut în bise
rica catedrală la ora 12, după 
terminarea serviciului divin, unde 
I. P. S. Sa a fost invitat de o 
deputaţiune constătătoare din de
putaţii losif Morar, loan Duma, 
Dr. Ilarie Holom, Dr. Liviu Ionaş, 
Dr. Alexandru Tatulescu şi Dr. 
Armand Teodosie.

Urmând invitării, I. P. S. Sa 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul N i
colae vine în catedrală, şi ocupă 
locul presidenţial la masa postată 
în faţa sfântului altar, având 
deadreapta pe P. S. Sa vicarul 
Vasile, înconjurat de deputaţii 
clerici mai bătrâni.

Vorbirea de deschidere
Cu faţa senină şi vocea so

noră 1. P. S. Sa rosteşte o re
marcabilă vorbire de deschidere, 
scoţând Ia iveală modestele înce
puturi pentru reînfiinţarea aşeză
mântului mănăstiresc dela Sâm
băta de sus, accentuând- că în 
legătură cu aceasta se pune în 
discuţie o mare şi importantă pro
blemă pentru biserica noastră: a 
reînfiinţării monahismului la noi, 
subliniind cuvântul reînfiinţare, 
pentrucă monahismul a fost acela, 
care în decursul luptelor, a vre
murilor grele, a fost o forţă con
servatoare a vieţii şi credinţei 
strămoşeşti.

Arată I. P. S. Sa, că noi am 
avut o mulţime de mănăstiri pre
sărate pe întinsul Ardealului. Nu 
erau înzestrate cu averi mari, căci 
n’avea cine să le înzestreze.

Cu cât mai tare le-a fost 
credinţa, cu atâta au fost mai 
puternice fortăreţe pentru apăra
rea limbii şi credinţei strămoşeşti. 
Au luptat cu ultima energie pen
tru această conservare a unui 
tezaur, nepreţuit pentru noi cei 
de astăzi.

Aceste sfinte lăcaşuri au fost 
atacate şi distruse, cu deosebire 
din motivul, că ele depozitau 
tezaurul neamului şi de aceea 
s’au năpăstuit vrăjmaşii tocmai 
asupra lor.

Astăzi, rupându-se lanţurile 
robiei seculare, a sosit timpul să 
ne gândim la reintroducerea mo
nahismului în biserica noastră 
dreptmăritoare şi aminteşte I. P. 
S. Sa, că reînfiinţarea monahis
mului este o condiţie importantă 
pentru p r o s p e r a r e a  bisericii 
noastre.

Monahismul ne poate aduce 
cel mai mare folos. Atât de sfânt 
este acest ideal al creştinismului, 
încât pentru realizarea lui se cere 
dedicarea întregei fiinţe, fără nici 
o rezervă.

In cuvinte înălţătoare, face 
apoi I. P. S. Sa apoteoza mona
hismului şi arată cât s’ar înălţa 
prestigiul cultural al bisericii noa
stre, dacă lângă fiecare scaun 
vlădicesc s ’ar găsi un stat major 
care ar şti să găsească o  sinteză 
între idealul evangheliei şi al 
lumii; bărbaţi înzestraţi cu lu

mina evangheliei şi cu o  vastă 
şi ordonată cultură, tot atâtea 
distinse caractere creştine, ca ast
fel să fie pilde vii in mijlocul bi
sericii noastre de astăzi.

Aminteşte de năzuinţele I. 
P. S. Sale de a creşte o  gene- 
raţiune, care să fie în stare, să 
propovăduiască tot cu mai mult 
succes idealul creştin în mijlocul 
poporului nostru.

Implorând darul cel de Sus 
asupra lucrărilor Adunării epar
hiale, declară sesiunea anului 
acesta deschisă.

Vorbirea I. P. S. Sale ascul
tată cu mare atenţiune a făcut o  
adâncă impresie asupra membri
lor Adunării eparhiale, iar la fine 
a fost acoperită cu aclamări de 
«Să trăiască».

Făcându-se apelul nominal 
şi constatându-se prezenţa alor 
36 membrii ai Adunării, I. P. S. 
Sa declară Adunarea eparhială 
capabilă de-a aduce concluze 
valide.

S’au ales apoi biroul şi co- 
misiunile Adunării eparhiale şi 
s’au prezentat - actele intrate la 
Adunarea eparhială, ridicându-se 
şedinţa primă la ora 1.

*
Membrii Adunării eparhiale, 

din catedrală, au trecut în corpore Ia 
reşedinţa I. P. S. Sale Arhiepiscopu
lui şi Mitropolitului Nicolae, unde 
deputatul prof. Aurel Popa, interpre
tează sentimentele întregei Adunări 

' eparhiale, aduc&nd in cuvinte alese 
i I. P. S. Sale omagiile Adunării sco

ţând în reliei faptul, că Adunarea epar
hială nu vrea să satisfacă unei simple 

: formalităţi, ci voieşte să dea expresie 
j unei profunde necesităţi de ordin su

fletesc, când exprimă 1. P. S. Sale 
omagiile sale de adâncă stimă şi de- 

! votament. Iar când azi I. P. S. Sa Mi
tropolitul uostru împlineşte 10 ani de 
rodnică păstorire arhiepiscopească, 
gândul nostru se înaltă către cel Atot
puternic, rugftndu-L ca să i dea să
nătate şi lungă viată, ca în pace să 
continue prodigioasa muncă începută 
cu mult spor, pentru desvârşirea ma
réi opere cultural-religioase, care să 
sporească şi să consolideze prin spi
ritul ei cel nou temeliile bisericii noa
stre ortodoxe române.

Personalitatea complexă a I. P.
S. Sale Mitropolitului nostru este o

chezăşie sigură pentru o sănătoasă 
prefacere în viaţa f'noastră bisericea
scă şi naţională, de care Ardealul 
nostru ortodox s’a convins pe deplin 
şi aşteaptă cu încredere, să o con
tinue pentru binele obştesc al nea
mului şi Ţării noastre mărite.

Cu aceste nădejdi aşteptăm şi 
plinirea vremii, cu realizarea tuturor 
aspiraţiilor şi idealurilor nutrite de su
fletele ortodoxe ale Ardealului nostru 
pentru al căror drapel şi program 
suntem cei mai devotaţi ostaşi ai Co
mandantului nostru spiritual.

intru multi ani Stăpânei
I. P. S. Sa prin o caldă vorbire 

mulţumeşte onor. membri ai Adunării 
pentru sentimentele frumoase arătate 
şi pe csri le pre{ueşte foarte mult.

Se simte Întărit când ştie, că în 
urma Ss, stă turma, care după mila 
lui Dumnezeu o păstoreşte.

Oratorul a amintit de un iubileu 
de 10 ani de păstorire; eu în trecerea 
fugară a timpului, nici nu mam 
gândit la aşa ceva. Deşi zilele omului 
tinăr sau bătrân sânt în mâna Iui 
Dumnezeu, serbarea unui iubileu stă 
bine oamenilor înaintaţi în vârstă.

Aminteşte de programa largă de 
activitate; punâudu-şi toate puterile 
pentru consolidarea scumpei noastre 
biserici şi a intereselor generale ale ei.

Asigură membrii Adunării, că în 
executarea planului croit, n’a dibuit; 
căci dela început şi-a legat viata de 
realizarea idealurilor bisericii noastre.

Nu s’a lăsat surprins de eveni
mente, ci a căutat să şi le însuşească. 
A mers hotărât şi fără şovăire, ca 
stegarul, care pentru idealul său pre
stează chiar moartea în luptă.

N’a făcut compromisuri cu inte
resele bisericii, ci consideră ca dato
rie Ipiplinirea idealurilor sale.

Vede lipsele bisericii, vede cât 
trebue înarmată cu arme puternice, 
ca astfel reprezentanţii ei, să-şi poată 
Înfăptui acest ideal.

Trebue să facem din progres o 
dogmă, căci numai aşa putem fine 
pas nevoilor vremii.

Progresul, să însemneze farul 
de lumină, făclia cu care să mergem 
pe drumul progresului spiritual al 
poporului nostru.

Prin noi, prin munca noastră, 
biserica să*şi îndeplinească această 
misiune.

In fine mulţumind pentru senti
mentele arătate, roagă pe bunul Dum-
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Intrându-se în ordinea de zi se 
citeşte raportul generai al Consiliului 
arhiepiscopesc plenar din care s’a con
statat că noua lege de organizare a 
bisericii ortodoxe din România între
gită a adus cu sine, ca silinţele câr
muirii noastre bisericeşti să se indrep- 
teze în chip firesc câţiva ani mai ales 
înspre organizarea temeinică a cadre
lor şi a aşezămintelor menite să dea 
instituţiei sacre un ritm nou de viată 
mai unitară şi mai intenză. Cu fire
ştile greutăţi, legate fatal de orice în
ceputuri, aceste cadre au fost orga
nizate şi acestor aşezăminte li s’a dat 
fiinţă, iar astăzi ele îşi urmează dru
mul lor de firească evoluţie şi con
solidare, ocrotind şi povăţuind viată 
reiigioasă-morală a poporului nostru 
drept-credincios.

Se constată din raport că Epar
hiile din cuprinsul Mitropoliei noastre 
n’au avut nevoe de eforturi prea mari 
pentru a se adapta prevederilor legii 
celei nouă. Pentrucă această lege a 
fost zidită pe temelia încercată a Sta
tutului Organic şagunian, care ne-a 
îndrumat atât de sigur viata noastră 
bisericească şi naţională timp de peste 
o jumătate de veac. Această împre
jurare i-a înlesnit cârmuirii noastre 
bisericeşti consolidarea şi desăvârşi
rea vechilor sale instituţiii şi i-a dat 
putinja să poarte în anul din urmă 
deosebita grijă de propăşirea vieţii 
interne, duhovniceşti, a credincioşilor.

Consolidarea şi desăvârşirea ace
stor instituţii este, de bună seamă, în 
funcţie de legile şi regulamentele cari 
le normează viata. Dar ele sunt în 
funcţie mai ales de pregătirea temei
nică, de entuziasmul şi devotamentul 
conducătorilor lor imediaţi şi al tu
turor slujitorilor lor.

Dându şi seama de acest ade
văr, pe cât de elementar, pe atât de 
important, Consiliul arhiepiscopiei 
noastre şi-a dat silinţa — întrucât i-a 
fost posibil — să pună in slujba aşe
zămintelor noastre bisericeşti oameni 
cu suficiente garanţii de pricepere 
şi de responsabilitate morali.

*
Raportul senatului bisericesc, 

în care se dă justa icoană a preocu
părilor religioase morale ale organis
mului bisericesc, s’a luat de bază !a

o discuţiune mai amplă. In special 
' s’a luat cu recunoştinţă act despre 

stăruinţele înalt Prea Sfinţiei Sale 
de a men{inea şi a cultiva legătu- 

! rile sufleteşti cu poporul prin vi- 
zitaţiunile canonice săvârşite de I. P. 
S. Sa şi de P. S. Părintele vicar Vasile.

Adunarea eparhială apreciază im
portanţa cinului monahal în rosturile 
superioare contemplate de 1. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae. Cinul monahal 
a dat bisericii ortodoxe o aureolă de 
glorie în trecut, iar aceea glorie va 
renvia prin renaşterea monahismului 
de odinioară.

Opera misionară, organizată din 
anii trecuţi în azile, orfelinate, spitale,

< penitenciare şi garnizoane, continuă 
j să devină din ce în ce mai intensivă 
j şi mai bogată în rezultate,

Menţionăm şi la acest loc că pe 
seama tinerimii s’a instituit o Dumi
necă de consacrare In fiecare lună. 
iar cDumineca bolnavilor» s’a prăz- 
nuit şi anul acesta în toate parohiile 
şi în spitale cu rugăciuni şi predici 
pătrunzătoare, iar darurile oferite de 
cei sănătoşi au trecut de 50,000 Lei.

Un curent îmbucurător de tre
zire religioasă se încorporează în 
(Oastea Domnului». Această societate 
reprezintă reacţiunea în contra ten
dinţelor materialiste şi sceptice ale 
vieţii de azi şi urmăreşte a restabili 
simplitatea şi frumuseţea vieţii cre
ştine, potrivit spiritului Sf. Evanghelii.

Preoţii zeloşi găsesc în această 
societate un sprijin puternic în acţi
unea de evanghelizare şi de misio
narism şi desvoltând-o, vor creea pe 
seama bisericii o instituţie religioasă 
cu înrâurire binefăcătoare.

In jurul cOastei Domnului» s’a 
iscat o vie şi interesantă discuţiune 
în Adunarea eparhială, iar I. P. S. Sa 
a ţinut să facă în această chestiune 
interesante declaraţiuni, de aceea în 
numărul proxim vom reveni asupra 
acestui punct.

Amintim că vastul şi interesantul 
raport al senatului bisericesc a fost 
centrul de preocupare a adunării epar
hiale din anul acesta şi s’a ocupat în 
mod intensiv cu problemele sulevate 
în el în decurs de două şedinţe.

nezeu, să ne ajute le toţi; şi impăr- 
tăşeşte arhiereasca binecuvântare.

Au urmat de nou urări de <Să
trăiască», la adresa 1. P. S. Sale.

*

Membri adunării s’au prezentat 
apoi la P. S. Sa arhiereul Vasile, unde 
prin rostul părintelui protopop Iosif 
Morariu au exprimat mulţumitele Adu
nării pentru bunele şi excelentele 
servicii prestate bisericii noastre In 
calitate de vicar arhiepiscopesc şi-i 
doreşte mulţi ani de armonică con
ducere a bisericii împreună cu I. P. 
S. Sa spre binele şi prosperarea bise
ricii noastre şi a instituţiilor ei.

P. S. Sa plăcut impresionat de 
această manifestaţiune, mulţumeşte 
dlor deputaţi pentru atenţiunea şi sen
timentul de simpatie arătat.

*
La ora două din zi 1. P. S. Sa 

a întrunit la ospitala sa masă membrii 
Adunării eparhiale.

Despre activitatea Adunării epar
hiale din sesiunea actuală cu durată 
de trei zile, în care s’au ţinut cinci 
şedinţe, comunicăm cititorilor noştri 
următoarele:

In şedinţa de Luni dimineaţa 
Adunarea eparhială înainte de intrarea 
în ordinea zilei din motivul că în anul 
acesta se împlineşte prima decadă a 
păstoririi arhiereşti, a I. P. S. Sale 
arhiepiscopului şl mitropolitului nostru 
Nlcolae — deşi ştia că /. P. S. Sa 
doreşte să se treacă peste acest mo
ment fără a se sublinia — Adunarea 
totuş conştie fiind că l. P. S. Sa 
este centrul întregii pulsaţii de viaţă 
bisericească, asupra căreia se înalţă 
vigilenţa de largă concepţie atotcuprin
zătoare şi facultăţile de animator, de 
când bunul Dumnezeu l a ridicat pe 
scaunul fericitului întru aducere aminte 
arhiepiscop şi mitropolit Andrei, na 
s-a putut reţinea de a-i exprima viile 
sentimente de felicitare, de urări, de 
sănătate, spor la muncă şl măngăere 
sufletească, adresând părintelui du
hovnicesc ca o gură şl cu o inimă

Intru mulţi ani Stăpânei
înalt Prea Sfinţia Sa a fost căl

duros aclamat; a mulţumit pentru 
această manifestare de iubire şi ali
pire a Adunării eparhiale.

•  *

inima codrilor apropiaţi. Aici, pe pante, 
cu picioarele sărutate de unde, în 
amurguri înfometate, aşteptam să vină 
mama din câmp Chemam, cântând 
numele el, mişcând picioarele deasu
pra apelor, pân’ce adormeam străjuit 
de teiul bătrân.

Odată m’am rostogolit depe pante. 
In somn. M'au scos trecătorii, leoarcă. 
Icoana mi-e turburător de aproape. 
E vie. Simt căldura ce respiră viaţa 
de ieri. De departe, de sus, din stele, 
se rostogolesc picuri de lumină. Poa
te s lacrimi de ale mamei. Mă trezesc 
cu ochii umeziţi. Poate de icoana co
pilăriei, poate de dorul mamei. înciu
dat de moleşala ce m'a cucerit, îmi 
scutur rouă din gene.

O clipă şi mă pierd din nou... 
E Duminecă. Mă văd alături de tata, 
în faţa bisericuţei din Cornişti. E  
lume multă, ca la înviere. Urcat pe 
o trapină, în mijlocul mulţimii, das
călul Pintea vorbeşte norodului de

spre urgia duşmanului, care ne-u furat 
drepturile şl acum vrea să ne fure şl 
limba. O furnicare e tot trupul. Mă 
desprind tăcut de lângă tata şi mă 
furişez în grădina biserlcuţli, lângă 
altar şi în genunchi cerşesc harul Dom
nului pentrn a deveni folositor nea
mului meu...

Un ţipet din vale mă trezi din 
reveria atât de cuceritoare. Mă găsii 
în genunchi, ca atunci lângă altar şi 
mă saprinsei, ragăndu-mă Domnului, 
ca în vremea copilăriei. In acelaş fel.

Ce puteri de vraje au amintirile! 
Picură in fiinţa noastră sfinţenia tă
cerii şi a llnlştei primenitoare. Sunt 
arătări mute, mă privesc în faţă, se 
mişcă, vorbesc chiar prin muţenia lor, 
sunt vil. Mă opintesc să le îmbrăţişez, 
să le reţin, in vreme ce mă cuceresc 
ele pe mine furându-mi sufletul, ascun- 
zânda-l în palatul lor de mărgărint.

Z. SANDU.

Cu raportul secţiei culturale Adu
narea eparhială s’a ocupat într’o şe
dinţă întreagă. Discuţie vie s’a încins 
în jurul catehizaţiei, cu deosebire a 
şcoalei poporale, constatându-se atât 
din raport precum şi din partea mem
brilor Adunării eparhiale modul ne
potrivit cum se face astăzi catehizarea.

La această chestiune a luat parte 
mai mulţi membri precum şi ambii 
ierarhii.

1. P. S. Sa a binevoit a accen
tua, că a intervenit la factorii cu că
dere, pentru a se da cuvenita impor
tanţă învăţământului religios pentrucă 
dela credincioşii de pe sate cari i se 
prezentează, a făcut dureroasa con
statare, că oamenii noştri sunt foarte 
nemulţumiţi cu rezultatul ce se ob
ţine în şcoalele primare de astăzi.

De aceea sub inspiraţia preoţi- 
mii poporul să pretindă si se dea 
altă educaţie religioasă în şcoalei» 
poporale. Vai de un popor care nu 
Învaţă nici cum are să se roage!

P. S. Sa arhiereul Vasile ca fost 
multă vreme în învăţământ şi încre
dinţat de Sf. Sinod cu un referat 
asupra învăţământului religios cum 
se înfăţişează în legislaţia şcolară, 
arată, că legile şcolare în alcătuirea 
lor actuală nu pot mulţumi nici aspi
raţiile Bisericii in ce priveşte instrucţia 
religioasă nici dorul de învăţătură re
ligioasă şi morală creştini a poporu
lui, pentrucă timpul de instrucţiune 
religioasă prevăzut de legi nu e su
ficient, iar rolul ce se dă religiunii de 
cătră organele şcolare între materiile 
de învăţământ şi in educaţia şcolari 
este in grea suferinţă. Sânt categorii 
de şcoale, în care legile nu prevăd 
nici un fel de instrucţie religioasă. 
Adunările eparhiale şi credincioşii bi
sericii noastre trebue s i dea un stri
găt de alarmă, care să fie auzit de 
toate cercurile conducătoarea ale sta
tului, ci fără respectarea şi cultivarea 
bunurilor sufleteşti reprezentate prin 
biserică, cari ni-au păstrat fiinţa în 
cursul vitregiilor veacurilor, fără pă
strarea şi desvoltarea energiilor su
fletului creştinesc, neamul nostru nu 
va putea face frontul sufletesc neclin
tit la Nistru.

Părintele Dr Blaga iar ca fost 
multă vreme dascăl, constată, că in

Avertismente date preotului
«Ear voi, vă păziţi, că eată mai 

Înainte am spus vouă toate», Marcu 
13, 23.

Ce anume spusese Mântuitorul 
apostolilor Săi?

(Eată, Eu vă trimit pe voi ca 
oi in mijlocul lupilor... Vă vor da pe 
mâna sinedriiior şi in sinagogele lor 

i vă vor bate cu biciul. Va da frste pe 
frate la moarte, şi tată pe fecior, şi 

I se vor scula copiii asupra părinţilor 
şi-i vor ucide. Şi veţi fi urâţi de toţi 

: pentru numele meu. Dâcă pe mine 
I m’au urât, şl pe voi vă vor urâ», 

Matei 10, 16.
Deci, viaţa voastră nu va fi viafă 

■ de tihnă trupească şi de nici un fei 
de mărire lumească. Veţi avea de 
luptat cu iumea intunercului şi cu 
stăpânitorul acestei lumi, şi In lupta 
aceasta pe lângă puţine bucurii de 
biruinţă veţi trăi de atâtea ori In des-

F OI I OABA
Sunt singur

alintat în umbrele de odihnă ale 
amurgului. Flotile sărutate de visuri, 
dorm sub poală de codru.

Nici odată ti am simţit singură
tatea atât de adânc. Linişte, tăcere ca 
într’o pădure încremenită de farmece. 
Aud cum picură viaţa, clipită cu cli
pită, cum cântă stelele în pribegia 
zărilor albastre.

Şi sufletul mă părăseşte. Simt 
cum se desprinde din mine; se înde
părtează furişindu-se ca o mamă de 
lângă copilul adormit. Dar, îi aud 
paşii, ce ating uşor lespezile anilor. 
Se aşează la marginea copilăriei...

Văd teiul înflorit din răsărllul 
casei părinteşti. In umbra lui, mie 
at&t de scumpă, şerpueşte în şopote o 
o vâlcea, ce cobdară fără răgaz din
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Ministerul de Instrucţie domneşte 
astăzi un sistem absolut greşit pen
tru educaţia religioasi, sistemul aşa 
numit intelectualist, prin care tnsuş 
statui pregăteşte tinerele generaţiuni 
pentru bolşevism.

Dintre hotărârile luate de Adu
narea eparhială in această chestiune 
amintim următoarele:

1. Se invită Consiliul eparhial 
să intervină cu toată energia la locu
rile cu cădere ca învăţământului reli
gios in şcoalele primare să i se dea 
importanţa cuvenită;

2. Adunarea eparhială să inter
vină către autoritatea superioară a 
statului să Indrepteze şi complecteze 
predarea religiunii in şcoalele de toate 
categoriile aşa după cum o pretind 
interesele bisericii noastre ortodoxe, 
cari sunt identice cu cele ale conser
vării şi prosperării neamului şi statului.

*
Partea financiară: Din rapoar

tele prezentate de Consiliul arhiepis- 
copesc şi din propunerile comisiunii 
financiare, Adunarea eparhială s’a 
convins despre administrarea exactă 
a averii bisericeşti.

Intre alte chestiuni importante, 
sulevate in raport, amintim următoa
rele două:

Fiind aplicarea reformei agrare 
aproape terminată, se aminteşte in 
raport că 200 parohii de pe teritorul 
arhiepiscopiei noastre au rămas cu 
totul lipsite de sesiuni parohiale, parte 
din lipsă de pământ, parte din lipsă 
de — bunăvoinţă.

In nizuinţa de a înzestra insti
tuţiile noastre centrale cu edificii co
respunzătoare, tncă din anul trecut 
Consiliul arhiepiscopesc a început cu 
adunarea materialului de clădire pe 
seama şcoalei de cântăreţi şi e nă
dejde că într’un an să se poată ri
dica şi acest edificiu a cărui necesi
tate se simte.

Mai amintim că In annl 1929 s’a 
început clădirea azilului «Cârja bătrâ- 
neţelor», in Săiişte, o instituţiune nouă 
de caritate, a cărei lipsă a fost atât 
de mult simţită in arhiepiscopia noa
stră. Zidirea azilului s’a şi terminat 
zilele trecute şi în scurt timp se va 
preda predestinaţiunii sale.

I. P. S. Sa accentuiază, că ridicarea 
azilului din Săiişte este primul în
ceput al unei filantropii creştineşti 
sistemizată, in scurt timp vor urma şi 
altele.

Adunarea a luat cu plăcere la 
cunoştinţă aceste ştiri Îmbucurătoare. 

•
In actuala sesiune şi-a aflat o 

norocoasă soluţiune şi chestiunea fon
dului de pensiuni preoţesc.

Adunarea eparhială, ţinând cont 
de practica tnaintaşilor noştri de-a 
nu tnstreina ceeace cu greutate s’a 
putut aduna şi chivernisi, a decis a 
nu preda fondul de pensiuni din mâi
nile bisericii, ci a-l susţinea şi pe mai 
departe şi a îngriji de alimentarea 
Iui in măsură tot mai mare. Şi în con
secinţă a şl hotărât, ca pensiunile 
mai modeste ale văduvelor preotese, 
pe viitor să se mărească cu 200%- 

*
Terminate fiind agendele adu

nării eparhiale, avizate în sesiunea 
aceasta in competenţa sa, I. P. S. 
Arhiepiscop şi Mitropolit Nicola« s'a 
adresat deputaţilor cu următoarele:

Domnilor deputaţi,
Onor. adunare eparhială 1

Făcând o reprivire asupra 
lucrărilor Adunării noastre epar
hiale din anul acesta, am con
statat tu multă satisfacţie un 
lucru: în centrul discuţiilor noa
stre au fost aşezate probleme de 
mare importanţă pentru prospe- 
rarea vieţii noastre religios-morale 
şi pentru aşezdmintele puse în 
slujba acestei vieţi. Eu mă simt 
dator să Vă mulţumesc pentru 
acest interes care îmi dă dreptul 
să constat, că spiritul bisericesc 
şi tradiţional a l vechilor noastre 
corporaţiuni bisericeşti, s’a men
ţinut în vigoare până azi. M ă  
simt dator a Vă mulţumi pentru 
sprijinul ce mi l-aţi dat în discu
ţiile academice şi în discursurile 
ce le-aţi ţinut. Vă rog în acelaş 
timp, ca mergând acasă, în sfera 
D- Voastră să Vă faceţi tot atâtea

fuzat şi reiuză cu încăpăţmare — con 
ştienţi sau inconştienţi — să lase ca 
voinţa lor individuală să fie fructi
ficată de darul Duhului Sfânt făcător 
de minuni.

Răsboi, lupte, primejdii, suferinţe, 
batjocuri şi lipsuri vor indura, şi de 
multe umiliri se vor face părtaşi 
adevăraţii apostoli ai lui Isus Hristos. 
Acestea trebue să se ştie pentru a 
evita desiluziile.

Dar idealul se poate atinge, şi 
atunci nici o suferinţă nu e prea mare 
şi nici un obstacol de netrecut.

«Cel ce va răbda până In sfâr
şit, acela se va mântui»...

Pr. 5. Căndea.

Muzică. A apărut: Imnul 10 Mai, 
pentru cor mixt, cor de bărbaţi, 3 şi 
2 voci egale, cuvinte de V. Alecsan- 
dri, muzică de N. Oancea, profesor. 
Braşov, litografia Lehman. — Preţul 
16 lei. De vânzare la Librăria Arhi- 
diecezană, Sibiu.

organe de propoveduire pentru 
biserica noastră şl pentru scopu
rile ce le urmărim.

Cu această rugăminte doresc 
să vă întoarceţi în pace şl sănă
toşi la familiile Domniilor Voastre.

La cuvintele I. P. S. Sale Părin
telui Arhiepiscop şi Mitropolit, In nu
mele deputaţilor Adunării eparhiale, 
a răspuns dl deputat Dr. loan Oaroiu 
următoarele:

/. P. S. Părinte,
Onor. adunare eparhială l

Cred că nu greşesc când fac con
statarea, că sesiunea ordinară a Adu 
nării eparhiale a fost una dintre cete 
mai bogate in idei, cari asiguri rolul 
nostru în viitor. Mai ales luând în 
considerare că ţara noastră este cel 
mai mare stat ortodox organizat şi 
poate cândva să-l vină rolul de pur
tător al ortodoxiei. Am asistat la 
rapoartele cu idei măreţe şl mal ales 
la dslaşlrile luminoase date de /. P. 
Sf. Voastră, cari sunt tot atâtea idei 
călăuzitoare în aşezarea instltuţiunilor 
Bisericel noastre.

Ele au trezit un viu ecou în su
fletele noastre şi au reuşit a ne strânge 
şi mal mult la sânul Bisericii noa
stre. Cu toată înfăptuirea unităţii 
noastre naţionale, Biserica luptă cu 
multe greutăţi, dar sperăm că ele cu 
timpul vor dispare atât prin munca 
şi stăruinţa noastră, cât şi prin spri
jinul ce-l nădăjduim din partea sta
tului nostru. Am constatat insă că 
cele mai multe greutăţi se reduc la 
lipsa de fonduri. Plecăm de aici cu 
liniştea sufletească, că avem în frun
tea Bisericii noastre pe í. P. Sf. Voa
stră, care şl acum a dat dovadă că 
este un escelent organizator al Bise
ricii, dotat cu tactul şi pocedarea ne
cesară, care urmăreşte nu succese mo
mentane dorite poate de unii dintre 
noi, dar cari ar putea deveni fatale, 
ci aşezăminte cari să asigure o exi
stenţă de disvoltare sigură Bisericii 
noastre. Zic, mergem cu sufletul îm
păcat că şi de acum încânte, organi 
zaţla bisericii noastre va fl la locul 
ei, ca şi în trecut.

Cred dlor deputaţi, că sunt in 
asentimentul Domniilor Voastre când

Ortodoxia franceză
— O comunitate franceză îmbră

ţişează ortodoxismul —
Din «raiul» sovietelor s’au refu

giat foarte mulţi creştini in capitalele 
ţârilor apusene. O parte dintr’inşii s’a 
adunat in capitala franceză, unde cu 
timpul s’a aclimatizat şi a legat in
terese religioase cu francezii, atrăgând 
pe mulţi la ortodoxie. Aceştia s’au 
constituit apoi in parohie ortodoxă la 
Paris, cu statute care prevăd un con
siliu parohial cu preotul ca preşedinte.

Ca mijloc de legătură între pa* 
rohieni, au publicat un buletin orto
dox, la Început copiat de mână in 
mai multe exemplare, ear din Februar 
1929 tipărit in patru pagini, numit 
La Voie (Calea).

Slujbele religioase de Dumineca 
sânt săvârşite in biserica Frâţimii Sf. 
Fotie sau In catedrala rusă sf. Alexan
dru Nevskl din strada Daru. In postul

exprim omagiul şl mulţumirile mele 
l. P. S  Sale pentru tot ce-a făcut. 
Deasemenea exprim această mulţumire 
şi harnicilor săi colaboratori pentru 
munca ce au depus-o în opera con
structivă a Bisericii în frunte cu P. 
S, Sa arhiereul-vicar Dr. Vast le Stan. 
Cu aceste mulţumiri rugăm pe I. P. 
S. Sa ca şl în viitor să dea dovadă 
de aceeaş muncă, tact şt curaj pen
tru lupta Bisericel noastre.

Cu aceste rugăm pe bunul Dum
nezeu să-l dea şt de acum înainte 
putere de muncă şl sănătate, ca la 
anul s i  ne revedem cu aceeaş râvnă 
de muncă ca şi acum.

•
Nu putem încheia acest scurt 

raport al nostru despre decursul 
şedinţelor Adunării eparhiale, fără 
a sublinia nivelul înalt, atmosfera 
sărbătorească, armonia şi buna 
înţelegere, care a domnit în tot 
decursul şedinţelor.

Interesantele discuţiuni, fru
moasele vorbiri, rostite de mai 
mulţi deputaţi la diferitele che
stiuni, interesul viu cu care s’a 
urmărit mersul discuţiunilor, şi 
cu deosebire interesantele şi lu
minoasele desluşiri şi directive 
date de I. P. S. Sa, vor contribui 
desigur la progresul şi înaintarea 
bisericii noastre; pentrucă viito
rul ei atârnă de modul cum vom  
şti pune în aplicare veşnicile prin
cipii ale Evangheliei Domnului.

Congres. Biserica anglicană din 
lumea Întreagă tş ţine, In vara anului 
acestuia, la Lambeth Palace din Lon
dra, congresul tuturor episcopilor an
glicani, ce se Întruneşte la fiecare zece 
ani. Ca delegat al patriarhiei române 
va participa la congresul dela Londra 
I. P. S. Sa mitropolitul Nectarie al 
Bucovinei. ____

Examenele de bacalaureat încep, 
conform regulamentului, la 25 Iunie, 
înscrierea candidaţilor vechi se face 
până la 1 Iunie prin direcţia liceului 
unde au terminat ultima clasă. Înscrie
rea celor promovaţi in Iunie a. c. clasa 
VII, se face, după Incheerea situaţiei 
lor şcolare, fot prin direcţia liceelor.

mare s’au ţinut slujbe şl Marţi seara 
şi Vineri dimineaţa. Doamne şi dşoare 
au format un comitet pentru a între
ţinea odoarele liturgice şi a coase 
vestminte. S’a format şi un cor bi
sericesc.

Sub tiblul «Ce este ortodoxia 
franceză», buletinul La Voie a publi
cat chiar la Începutul apariţiei sale 
de sub tipar, următorul articol (pe 
care II dăm In traducerea făcută de 
revista noastră Misionarul, de unde 
am Împrumutat şi datele de mai sus):

Dela început, — zice La Voie — 
noi nu sântem o creaţie religioasă 
nouă, noi nu sântem o * sectăI». Noi 
sântem o ramură a bisericii soborni
ceşti şl apostoleşti ortodoxe de răsărit, 
care, prtntr’o linie nentreruptă, se ri
dică până la apostolii lut Hristos. 
Noi nu sântem o grupare, care să se 
fi desfăcut din vreuna din confesiunile 
creştine din Franţa. Membrii cu drept 
individual ai bisericii ortodoxe, fie

nădejdea înfrângerii şi numai atunci 
veţi simţ) tot amarul dela datorie.

Mântuitorul e rezolut, ca totdea
una, şi nu amăgeşte pe nime. Pune 
in faţa apostolilor săi de atunci şi de 
astăzi tot viforul luptelor viitoare, toată 
primejdia unui răsboi cumplit, dar 
ineventabil.

«De vrei să fii desăvârşit, ia cru
cea şi urmează Mie».

Cu cât idealul este mai sublim, 
cu atât jertfa realizări trebue să fie 
mai mare.

Dacă unii apostoli de atunci s’au 
dovedit de atâtea ori slabi, şi dacă mulţi 
din apostolii de azi de multe ori nici nu 
indrăsnesc si tntrein luptă, vina nu este 
a Mântuitorului. Sufletul acestor pseu- 
do-apostoli n’a fost in deajuns fră
mântat de aluatul, care toată frămân- 
:ătura dospeşte. Ei n’au fost destul 
de pătrunşi de învăţătura cea nouă, 
şi cine ştie ce motive i-au dus să îm
brace haina apostoliéi. Aceştia au re-
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organizare bisericească, adunările 
noastre eparhiale s’au întrunit 
anul acesta pentru a cincea oară 
spre a cerceta şi hotărâ asupra 
faptelor săvârşite, în secţiunile 
conducerii eparhiale, în cursul 
anului expirat.

Fruntaşi ai intelectualităţii, 
clerici şi mireni, s ’au întrunit, la 
Dumineca Samarinencii, la Sibiu, 
Cluj, Oradea, Arad şi Caransebeş, 
precum şi în vechiul regat, în 
Basarabia şi în Bucovina.

Adunările au constatat şi de 
astădată întărirea şi progresul 
bisericii din arhiepiscopia Ardea
lului şi din ţara întreagă.

Consiliile eparhiale se nă- 
zuesc să-şi îndeplinească pretu
tindeni îndatoririle de conducere 
şi administrare conştiincioasă a 
instituţiilor ce li s’au încredinţat, 
întru promovarea religioasă a cre
dincioşilor în duhul dragostei de 
neam şi de lege strămoşească.

S’a făcut amintire în adună
rile eparhiale de acum, că bise
ricile, la sate şi la oraşe, precum 
şi în capitala ţării, sânt frecven
tate în număr tot mai mare de 
credincioşi atăt în sărbători, cât 
şi peste săptămână. S ’a remarcat 
faptul, că tinerii cari termină 
şcoalele teologice, facultăţi, aca
demii şi seminarii, a sporit peste 
aşteptare, aşa că numărul de pa
rohii vacante devine din ce în ce 
mai redus; ear preoţii tineri, cu 
însufleţire pentru misiunea lor, 
izbutesc să atragă lumea tot mai 
mult atât la slujbele religioase, 
cât şi la cercurile pastorale.

La Cluj, membrii adunării 
eparhiale şi credincioşii din par
tea locului au ţinut să sărbăto
rească felicitând călduros pe P. 
S. Sa episcopul Nicolae, cu pri
lejul împlinirii celor 75 ani de 
viaţă şi zece ani de păstorire a 
eparhiei. Adunarea dela Cluj şi-a 
exprimat sentimentele de bucurie 
şi recunoştinţă prin creiarea unei 
fundaţiuni, în scopuri culturale

prin naştere, fie prin aiăiurure cuge
tată, noi am căpătat dela ea dreptul 
de a ne aduna ca să alcătuim o gru
pare de caracter local. Biserica orto
doxă universală îngadue ca fiecare din 
«bisericile surori*. ce o atcătuesc, să-şi 
trăiască viaţa proprie, cu limba şl da- 
Unele sale. Aşa se explică de ce ierar
hia ortodoxă a încurajat şt a bine
cuvântat formarea acestui mic grup 
bisericesc special— ortodoxia franceză.

Comunitatea noastră, dela înce
put, s’a propus mai ales să aibă grijă 
de necesităţile duhovniceşti ale unor 
refugiaţi ruşi, cari au devenit francezi 
de naţionalitate sau de limbă. Pe de 
altă parte, comunitatea trebue să se 
intereseze şl de necesităţile duhovni
ceşti ale unor francezi, cari, sau In 
urma unor legături familiare cu Rusia, 
sau de bună voia lor, mărturisesc cre
dinţa ortodoxă. Şi In aceste impre/u- 
rări s’a format parohia noastră. Ea 
nu intră In cadrai bisericii ruseşti. E

bisericeşti, care să poarte numele 
sărbătoritului.

La Cernăuţi, I. P. S. Sa 
mitropolitul Nectarie aduce la 
cunoştinţa adunării eparhiale, că 
învierea Domnului, în anul acesta, 
a fost sărbătorită de I. P. S. Sa, 
împreună cu peste o  sută de pe
lerini (între ei şi din părţile ar
delene ale ţării) la Sfântul Mor
mânt. (Despre acest pelerinaj, la 
Locurile Sfinte, vom mai raporta).

Discutarea şi resolvirea pro
blemelor dela ordinea zilei s’a 
desfăşurat peste tot, ca şi în adu
nările trecute, în armonioasă şi 
frăţească lucrare a reprezentan
ţilor bisericii ortodoxe române.

Fie ca acest duh să-şi facă 
lăcaş şi în alte aşezăminte ale 
ţării noastre iubite.

Ş e d i n ţ a  c o m i t e t u l u i  c e n t r a l  
a l  A s o c .  c l e r .  „ A . Ş a g u n a “

Comitetul Central al Asocia
ţiei clerului «-A. Şaguna» din Mi
tropolia Ardealului s’a întrunit 
în şedinţă la Sibiu în 12 Mai a. 
c. Şedinţa afost prezidată de P. 
C. S. Dr. Gh. Ciuhandu, preşe
dintele Asociaţiei.

Comitetul a luat măsurile de 
lipsă pentru desăvârşirea organi
zării Asociaţiei în toate eparhiile 
din cuprinsul mitropoliei şi pen
tru cât mai organice legături cu 
Asociaţia generală a clerului or
todox cu sediul în Capitală.

In chestiunea salarizării cle
rului, Comitetul a hotărât să facă 
o adresă către forurile compe
tente, arătând că Asociaţia «A. 
Şaguna» îşi menţine punctul de 
vedere exprimat în repeţite rân
duri, după care este cu dreptate 
ca slujitorii altarului să fie sala
rizaţi în conformitate cu pregă
tirea lor şi cu preţioasele servi
cii pe care le aduc societăţii şi 
statului deopotrivă. In privinţa 
salarizării deci, Statul e obligat 
să adopte principiul paralelizării 
clerului cu corpul didactic de di
ferite grade.

adevărat că In prezent noi ne aflam 
sub jurisdicţia mitropolitului biseri
cilor tuse din Europa centrală; că de 
el e legată existenţa noastră canonici; 
că prin el noi săntem în comunitate 
cu patriarhul de Moscova şi cu toate 
patriarhatele ortodoxe de răsărit. E  
eatăş adevărat că aceste începuturi 
dau naştere la o legătură specială 
între noi şl biserica rusă; că noi nu 
vom uita ce am primit dela această 
biserică, în clipele în care ea era o bise
rică suferindă şt însângerată, o bise
rică de martiri şi de mărturisitori 
Toluş, dacă noi \inem de i. p. s. mi
tropolit Evloghte, aceasta na se dato- 
reşte faptului că el e şeful ortodocşilor 
ruşi din Europa occidentală, ci (po
trivit cu canoanele) numai pentrucă el 
e episcopul ortodox cel mai aproape 
de noua noastră comunitate cu pu
tinţă, şl i chiar normal ca ortodoxia 
franceză, când va ajunge la o oarecare 
stare de desvoliare, să devie autonomă.

In comisia însărcinată cu pre
gătirea proiectului de lege a sa
larizării clerului Comitetul Cen- 
al Asociaţiei «A. Şaguna» a de
legat pe preşedintele său Dr. Gh. 
Ciuhandu şi pe păr. consilier 
arhiepiscopescDr. A. Gâlea-Sibiu.

Comitetul Central a hotărât 
ca viitorul congres al Asociaţiei 
să se ţină la începutul lunei 
Octomvrie 1930 la Braşov, având 
ca centru de preocupare:

Biserica şi problema culturală.
Biroul Asociaţiei.

Conferenţă 
la Muntele Athos

Cu învoirea tuturor bisericilor 
ortodoxe autocefale, patriarhul ecu
menic a convocat o conferenţă pan- 
ortodoxi, care se va deschide în 
ziua de Pogorârea sf. Duh (8 Iunie) 
1930, în mănăstirea Vatopedi din 
muntele Athos.

La această conferenţă a fost In
vitată să ia parte fiecare biserică au 
tocefală ortodoxă prlntr’o delegaţie 
de câte doi episcopi.

Conferenţ« are de scop să de
libereze asupra necesităţii înfiinţării 
unui sinod periodic panortodox, să 
alcătuiască programul de lucru al 
acestui sinod şi să decidă numărul 
de membri la care va avea drept in 
acest sinod fiecare biserică ortodoxă 
autocefală.

La conferenţă dela Athos, sânt 
delegaţi ca reprezentanţi ai patriar
hiei române: P. S. Episcop Lucian al 
Romanului şi P. S. Arhiereu-Vicar 
Titu Slmedrea Târgovişteanul.

Delegaţia română sa pleca din 
tară pe la sfârşitul lunii Mai.

Misionarul, revistă bisericească, 
apare in tip. eparhială din Chişinău. 
Nr. 4 cuprinde articole semnate de: 
P. S. Sa episcopul Grigorie.al Ara
dului, şi de alti scriitori, precum şi 
de numeroşi colaboratori din străină
tate ai revistei. — Abonamentul anual 
300 lei. Redacta şi adm.: Secţia cul
turală a Consiliului eparhial, Chişinău.

Şi, cum ortodoxia nu i bizantină sau 
slavă, ti-i sobornicească, depinde de 
ortodocşii occidentali să-şi creeze un 
tip de ortodoxie proprie pentru occi
dent, şl care, in unele puncte, ar pu
tea să se deosebească vădit de tipul 
oriental.

Noi sântem ortodocşi. Adecă noi 
mărturisim acea credinţa creştină, care 
se găseşte exprimată în scrierile apo 
stoiilor şi ale sfinţilor părinţi, In sim
bolul credinţii şi In canoanele slnoa- 
dtlor icumenice, în toată tradiţia as
cetică şi liturgică a vechii biserici ne
împărţită. Qúsindu-se la o egală de
părtare între autoritarism şi între in 
dividualism, biserica ortodoxă este 
totodată o biserică de tradiţie şi de 
libertate. Mat cu seamă ea t  o bise
rică a dragostei. Ea ţine unite şi în 
sufieţeşte mădularele Trupului tainic 
al lai Hristos nu prin vr’o forţă din 
afară, nici prin silinţt izolate, ci nu
mai prin harul Iul Dumnezeu şl prin

I10RIATIUNI
Ştire ziaristică Dela Sighet ori- 

mim Nr. 3 (dela 1 Mai 1930) al nou
lui organ de publicitate, ce apare 
acolo sub titlul Ţara Voevozllor, 
semnat ca director de dl Tănase 
Puşcă şi având de scop: tntărirea 
conştiinţei nationale şi religioase a 
credincioşilor noştri maramureşeni. 
Ţara Voevozilor, având colaboratori 
de seamă, merită Întreg concursul, 
material şi moral, al cititorilor. Abo
namentul pe un an: una sută de lei. 
Redacta: Sighet, str. Regina Maria 
25. Dorim confratelui maramureşan 
mult spor şi izbândă.

Dl general Berthelot marele amic 
al tării noastre, soseşte la Bucureşti 
in 26 Mai. In 3 şi 4 Iunie dl general 
va sta la moşia sa (Fărăcădin) din ju
deţul Hunedoara. Un secretar al ca
merei este ataşat pe lângă persoana 
dlui Berthelot pe tot timpul şederii 
sale in ţară.

Congresul Ligii culturale se fine 
la Brăila in 21 Mai. In zilele urmă
toare, 22 şi 23 Mai, congresiştii fac 
excursii pe Dunăre. La congres au 
fost invitate societăţile culturale din în
treg cuprinsul ţării.

Marele premiu şi Medalia de aur.
Juriul international de premii dela 
marea expoziţie din Barcelona, vizi
tată anul trecut de o lume din întreg 
rotogolul pământului, a acordat dnei 
Minerva Schaffer Cosma din Sibiu 
Marele premiu şi Medalia de aur 
pentru volumul I din Albumul de 
brodărli şi ţesături româneşti cu mo
dalele brodate şi Jesute, şi pentru vo« 
tumul II din Album, litografiat.

începând dela I Iunie şi până Ia 
31 August 193U băncile din Sibiu ţin 
ghişeurile deschise pentru partide 
numai Înainte de masă intre ora 8 şi 12.

Pentru sszonul bailor: Căile fe
rate acorda, ca şi In anii precedenţi, 
reducere de 50 ia sută, atât la ducere 
cât şi la tnapoere, in intervalul dela 
20 Mai până la 15 Octomvrie. Bene
ficiază de această reducere orce că
lător care cumpără un bilet Întreg 
ia ducere, cu care se va înapoia cu 
condiţia (care s’ar putea omite la bi
letele valabile pe 24 ore: Nota cule
gătorului) de a viză biletul la cassa 
staţiei ce deserveşte staţia balneo-cli- 
materică atunci când se Inapoeazi. 
Viza nu e supusă ia nici o taxă. Nu
mele staţiilor balneare sânt afişate ia 
ghişeuri.

mila cea frăţeasca. Sforţarea noastră 
jreligioasă tiu-i îndreptată împotriva 
vreunei biserici creştine. Noi nu facem 
prozelitism. Respectăm şl Iubim pe toţi 
fraţii noş ri în Hristos. Departe de a 
gândi la o luptă sau la vreo concu
renţă, ne arătam dorinţa de colabo
rare, ori unde ea e posibilă. Deplân
gem şi noi că unitatea creştinătăţii a 
fost fărâmată, or ne rugăm h i  Dum
nezeu să grăbească restabilirea ti.

Francezi de naţionalitate sau 
de limbă, noi ne simţim legaţi de ve
chea tradiţie ^ortodoxă* a Franţei, în 
Franţa <prea creştină» din secolele 
când răsăritul şi apusul nu erau des 
binaţl.

...Şi tot ceeace inima franceză şi 
inteligenţa franceză de azi creiază ca 
bun şi mare, noi voim să-l simţim ca 
şi pe al nostru, să-l ajierosim lut Hri
stos, să-l facem ortodox. De sigur, nu 
putem fi acum In Franţa decât o mă
runtă minoritate. Trebue Insă ca acea-
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Ajutor. Guvernul a hotărât să 
ia măsuri spre a veni in ajutorul ce
lor păgubiţi pe urma inundaţiilor din 
zilele acestea, când s'au revărsat ploi 
mari aproape in toată ţara. Armata 
şi jandarmeria dă tot sprijinul celor 
inundaţi. Se vor face şl liste pentru 
a se da ajutoare in bani, alimente ş. a.

Rectificare. In articolul *Doi 
preoţi tn trecutul bisericii din Râşnov*, 
publicat in numărul precedent al zia
rului nostru, propoziţiuuea ultimă se 
rectifică aşa: <Eată două figuri în
semnate de preoţi din trecutul bise
ricii din Râşnov. Cel dintâi harnic 
săpător in ogorul culturii româneşti, 
al doilea păstrător al legii tn care 
ne-am îngropat «şl moşii, şi strămoşii».

Două legate nouă la fondul pen
tru căminui bătrânilor: DI Dumitru 
Sirbu a dăruit 1000 lei cu care s'a 
întemeiat Legatul Dumitru şi Paras- 
chiva Sârbu. iar dl loan Hurdubelea 
a dăruit 1000 lei cu care s’a Întemeiat 
Legatul loan şi Paraschiva Hurdube
lea, aparţinătoare fondului pentru bă
trâni al societăţii române de Înmor
mântare din Sibiu. Pentru aceste da
ruri mulţumeşte cu recunoştinţă prof. 
T. Popovlci, preşedinte.

«Taina vieţii lungi». Cei bolnavi, 
cai cari şi-au perdut dragostea de 
viaţă şi bucuria, năd ăjd u iţi! Ştiinţa 
a găsit mijlocul desăvârşitei vindecări 
a tuturor bolilor trupeşti şi sufleteşti. 
Cetiţi volumul: Lazar Popovici: 
« Taina vieţii lungi, bucătăria fără foc 
sau reginul crud*, cu peste 200 re
ţete. Preţul Lei 80.— plus Lei 12.— 
pentru francatura recomand. Se poate 
comandă la Librăria diecezană din 
Arad, precum şi la toate librăriile 
din ţară. (28) 1—3

ŞTIRI LOCALE
Ziua mamei. Societatea ortodoxă 

naţională a femeilor române, filiala 
Sibiu, a sărbătorit, cu concursul gim
naziului de fete şi al şcoalei normale 
«Aodrei Şaguna», secţia de fete, Mier
curi in 21 Mai 1930, Ziua mamei, tn 
prezenţa unui numeros auditor.

înainte de ameazi, la ora 10Va 
s’a celebrat in biserica mitropoliei, 
serviciul religios; după ameazi la ora 
16 publicul s’a întrunit in sala mare 
dels Thalia, unde s’a executat pro
gramul, nimerit Întocmit, pentru acea
stă duioasă serbare. Păr. protopop 
militar, loan Dăncilă, a rostit cu avânt 
conferenţa sa despre Cultul mamei; 
corurile, cântate de elevele ambelor 
şcoale, sub dirigenţa dnei Lia Popo
vici, ni-au prezentat câteva dintre cele

stă minoritate să fie cel puţin o ade
vărată forţă duhovnicească. Aceasta 
depinde de sforţarea fiecăruia.

Mişcarea noastră religioasă nu 
se mărgineşte la o ţară. Ortodoxia 
franceză poate da o limbă comună 
diferitelor grupe etnice ortodoxe. Ea 
poate ajuta la universalizarea orto
doxismului şi să-l tălmăcească în faţa 
occidentalilor. Ortodoxia poate astfel 
să lucreze in înţelesul acestei icume- 
nicităţi şl acestei sobornicităţl atât cât 
o doresc sufletele de azi.

«Grăuntele de muştar este mai 
mic decât toate seminţele», zice sf. 
Evanghelie (Matei 13, 32). Dar sfânta 
Evanghelie adaugă că grăuntele de 
muştar poate să crească copac, unde 
vin să se adăpostească păsările ceru
lui. Va vrea oare Dumnezeu să dea 
creştere grăuntelui nostru de muştar ? 
Nu ştim. Ceeace ştim este că trebue 
să lucrăm ca să ne facem mal puţin 
nevrednici de aşa creştere. Fără a

mai frumoase melodii, în gen popo
ral, pentru voci femeeşti; ear elevele 
din aceleaşi şcoale au recitat versuri 
alese intru preamărirea mamelor...

Sărbătoarea a reuşit deplin din 
punct de vedere moral şi — sperăm — 
ş) material pentru scopurile de bine
facere urmărite de această vrednică 
societate ortodoxă a femeilor noastre.

Conferenţă culturală. Dala pri
măria muncipiului Sibiu: Duminecă 
in 25 Mai 1930, ora 6 d. m., va ţi
nea la prefectura judeţului dl profe
sor din Bucureşti I. Savin, o confe
renţă despre «Cultura Poporului» ex
punând doctrina şi programul de stat 
al direcţiunei Educaţiei Poporului din 
Minister. Pe lângă invitaţia specială a 
tuturor autorităţilor publice, primăria 
are onoare a Inşiinţa şi Întreagă po
pulaţia oraşului Sibiu de aceasta im
portantă conferenţă.

Poşta redacţiei
Pr. /. M. in Cerişor. S’a publicat în 

Nr. 33—34 dela 3 Mai a. c.
Dlui /. C. in Buc. A greşit raportorul 

dela Roma. Dejunul l-a oferit altul.

ANUNŢ
Se aduce Ia cunoştinţă şi pe ca 

lea aceasta, că la 1 Iunie a. c. se des
chide sanatorul nostru dela schitul 
Păltiniş.

Acest sanator se află tn munţii 
Răşinarului, in mijlocul codrilor de 
brad, la 1400 m. altitudine, pe ver
santul de miazăzi al unei coline, ferit 
de vânt şi scăldat toată ziua de ra
zele soarelui.

Înzestrat cu tot confortul: con
ductă de apă tn fiecare cameră, sobe 
de teracotă, lumină electrică şi tele
fon, este cea mai bine organizată 
staţiune climaterică din ţară.

La câţiva metri mai sus de sa
nator se înalţă bisericuţa având lângă 
ea locuinţa călugărilor. In biserică se 
fac slujbe religioase, unde oaspeţii pot 
să-şi îndeplinească Îndatoririle cre
ştineşti de înălţare sufletească cătră 
Cel Atotputernic.

In astfel de Împrejurări este cel 
mai potrivit loc pentru recreaţia su
fletească a omului.

Smuls din mijlocul preocupărilor 
zilnice, şi transportat in liniştea pă
durii de brad, admirând măreţia mun
ţilor şi adâncimea văilor, sufletul 
omenesc să înalţă cătră Creatorul şi 
primeşte puteri noi dela Ce! care 
«toate intru înţelepciune le-a făcut».

Dar nu numai sufletul se învio
rează, ci trupul istovit de muncă se 
întăreşte.

ne împotrivi cuiva, fără să ne aşezam 
în frunte, trebue să căutăm în umi
linţă şi în milă împărăţia lui Dum
nezeu. Datori sântem ca, în faţa 
celor ce vor descoperi în noi ortodoxia, 
să arătăm că acest cuvânt e sinonim 
cu două mari lucruri: să crezi în 
1sus Hristos, să irăeşii in fsus Hristos.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON CRISTEH
înalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţiunl la studiul Istoriei bisericei 

române ortodoxe contimporane
de

ION RUSU ABRUDEANU
Volumul 1

Preţul Lei 500’—, plus spese poştale 
Lei 20’—. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.

Taxa, pentru preoţi, pentru o ca
meră pe lună este de 1000 lei fie cu 
unul sau două paturi. Taxs pentru 
alimentare este de 7000 lunar. Pentru 
copiii intre 3—5 ani se plăteşte taxi 
de alimentare 3000 lei, iar copiii între 
5—10 ani 4600 lei.

Ceice doresc a reţinea camere, 
sânt invitaţi a face cerere la Consi
liul nostru arhiepiscopesc in timpul 
cei mai scurt, deoarece acum se re
partizează camerile.

Pentru orce informaţii stăm cu 
plăcere la dispoziţia Onor. preoţimi.

Consiliul arhiepiscopesc.

Pagina Sf. Părinţi

Sfântul Efrem Şirul
/. Viaţa. Dm cele ce ştim apriat 

şi sigur asupra sfântului Efrem, nu ne 
prea putem informa, — Întrucât aceste 
date sânt destul de palide. Aceasta 
din motivul că «Viaţa sa», scrisă nu 
mult după decesul său, a fost inter
polată şi supraîncărcată de legende, 
astfel Încât ne mai posedând decât 

j acest text alterat, rareori sântem In 
siguranţă asupra amănuntelor pe care 
ni le procură. Eată rezumatul a ceeace 
poate fi mai puţin tras Ia Îndoială:

Efrem s’a născut tn Nisibis, În
dată după anul 306, dintr’o familie 
creştină, In sânul căreia a primit cele 
dintâi impresiuni de pietate, virtute 
care avea să-l Împodobească mai târ
ziu in mod desăvârşit. Ajuns om tâ
năr, nu ştim dacă a Îmbrăţişat îndată 
viaţa monahală. In tot cazul, lacob, 
episcopul său, pare a-l fi cinstit de-o 
deosebită prietenie. Nisibis aparţinea 
atunci împărăţiei romane, era insă 
dorită şi râvnită din partea perşilor. 
Aceştia din urmi asediară oraşul de 
trei ori, tn 338, 346 şi 350. Oraşul a 
rezistat insă şi Efrem pare a fi jucat 
un roi considerabil in această rezi
stenţă. In curând insă cucerirea lui 
Amid in 359 înfrângerea şi moartea 
Împăratului Iulian la Ctesifon in 363, 
făcură imposibilă poziţiunea oraşului.

1 Urmaşul lui Iulian, Iovinian, a trebuit 
i să semneze un tratat desavantagios 
j cu perşii prin care le ceda Nisibis-ul.

Această trecere a oraşului Nisibis in 
: mâna perşilor a fost un semnal de 
j emigraţiune; intr’adevăr o mare parte 
j din locuitorii creştini şi cu ei Efrem,
! pentru a nu trăi sub autoritatea unui 
> principe păgân, s’au Îndreptat spre 

Apus şi-au venit să se stabilească la 
Edesa, pe teritoriu roman. Efrem avea 
pe atunci vreo 56 de ani; trebuia să 
mai trăiască zece ani. Cu toate ca se 
dedicase tot mai muit vieţii ascetice, 
el a Întrebuinţat totuş aceşti zece ani 
spre a vesti cuvântul lui Dumnezeu, 
spre a se lupta Împotriva ereticilor, 
pentru a scrie comentariile sale nu
meroase, imnele şi omiliile, spre a 
forma discipolii cari veniau la el şi i-a 
folosit tn fine in darea de miiostenie 
săracilor şi bolnavilor. Va trebui poate 
să i se atribuească şi fondaţiunea in 
Edesa, a ceeace s’a numit, «Şcoala 
persană», şcoala de teologie care a 
sfârşit profesând Nestorianismui şi 
care a fost închisă in anui 489. Tra- 
diţiunea raportată prin fericitul iero- 
nim ne spune că sfântul Efrem a ră
mas diacon viaţa iui întreagă. Moar
tea iui se aşează obişnuit in 9 Iunie 
anul 373. Biserica ortodoxă îi sărbă
toreşte amintirea în ziua de 28 Ianuar, 
păstrându-i deosebită veneraţiune.

11. Portretul fizic, moral şi lite
rar al sfântului.

După cele ce ştim sfântul Efrem 
nu prezenta ca fizic ceva deosebit. 
Mic, chel, fără barbă, faţa întotdeauna 
severă; trăia ca un sărac, hrănindu-se 
cu pâne de săcară şi legume seci, ca 
Îmbrăcăminte nu purta decât ves
minte vechi şi uzate. Ca fiinţă mo

rală era ascet şi a p o s t o l .  Era 
de o severitate extremă cu sine, 
omorându şi mereu orce pofte şi 
având nentrerupt înaintea ochilor ri
goarea judecăţii lui Dumnezeu, ei 
socotea căinţa şi austeritatea vieţii ca 
cea dintâi datorie a omului, condi- 
ţiunea esenţială pentru a nu fi con
damnat ia judecata de apoi. Pe lângă 
acestea, un suflet de foc, un zel şi o 
ardoare nesăturată pentru a converti 
pe cei păcătoşi, a-i aduce in calea 
renunţării şi a mântuirii, o mare com
pătimire peniru toţi aceia cari sufere 
şi se necăjesc; intr’un cuvânt avea 
toate însuşirile care caracterizează pe 
un om din fruntea insiituţiunilor po
pulare, care se interesează de trupuri 
şi de suflete, de suflete insă mai cu 
deosebire decât de trupuri. Acest zel 
a făcut, în ultima analiză, din Efrem 
scriitor şi i-a dictat toate operile 
sale. Ei n’a fost nici exeget, nici teo
log mare; scriitor pentru călugări sau 
pentru credincioşi In genere, el nu 
este preocupat de vederi nouă asu
pra sfintei Scripturi, nici de sinteze 
ştiinţifice asupra credinţei: creştinis
mul curent ii explică el, şi pe acesta 
voieşte să-I întipărească în inimile 
tuturor.

Efrem a fost insă predicator ex
celent şi poet. Orator convins şi pa
sionat, el a ştiut face si treacă in 
ascultătorii săi toate sentimentele de 
frică, de teroare, de bucurie, şi de 
nădejde care ii agitau pe ei insuş. 
Excelează mai ales in a evoca întâm
plări şi in a zugrăvi anumite tablouri. 
Aşa are, de exemplu, o cuvântare In 
care descrie iadul, care constituie 
o dramă veritabilă cu un efect pa
tetic indescriptibil. Poet din fire, omi
liile iui chiar sânt compuse lntr’un 
fel de proză ritmată, şi poet oriental 
ale cărui calităţi principale sânt ima- 
ginaţiunea şi viaţa, el animează şi 
dramatisează totul; subiectelor celor 
mai abstracte, ei ştie să le dea cu
loare şi relief. Din nenorocire po
sede şl defectele calităţilor sale: faci
litatea iui il răpeşte, iar fecunditatea 
sa naşte difuziune. In felul acesta ju
decăm noi, mai apropiaţi de mentali
tatea apuseană sobră şi iubitoare de 
preciziune, căci pentru compatrioţii 
şi contimporanii lui Efrem, cu spiritul 
mai visitor, defectele sfântului erau 
considerate ca merite. Orce ar fi, cre
ştinii siriaci nu au ezitat să numească 
pe Efrem cu supranumele de «harfa 
sfântului duh», şi 11 socotesc in mod 
unanim ca principele scriitorilor lor 
şi ca pe modelul, de limbă siriacă, 
cel mai pur.

III. Opera. Sfântul Efrem n’a 
cunoscut limba greacă decât foarte 
puţin, operiie toate şi le-a scris in 
siriacă. Scrierile sale sânt foarte nu
meroase şi s’au bucurăt de trecere 
enormă. După mărturia iui Sosomen, 
Efrem ar fi scris peste 330 de mi
riade de rânduri. De aceea in afară 
de «harfa sfântului duh», a mai fost 
numit: «gura cea dăruită»; «profetul 
siriacilor»; «învăţătorul marginilor lu
mii»; «coloană a bisericii». Sfântul 
Efrem a concentrat in proză aproape 
toată biblia. Printre omiliile sale 
(mioare) şi imnele sale (madrâsche) 
in versuri, trebue semnalate mai aies 
cele 56 discursuri ale sale împotriva 
ereticilor, vreo sută de cuvântări asu
pra tainelor Mântuitorului nostru şi 
ale Preacuratei Fecioase Maria; 75 
de îndemnuri la pocăinţă; 85 de dis
cursuri sau imne funebraie, pronun
ţate sau cântate ia Înmormântarea 
creştinilor de rând, interesante pentru 
cunoaşterea moravurilor şi a liturgiei 
timpului şi in fine «Cântecele din N i
sibis» (carmina nisibena), compuse 
probabil cu ocaziunea asedierilor su
ferite de această cetate.

Oheorghe Secaş
profesor de teologie



6 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 39—40
i m n  i m u n  i i i i i M i i l M i i i m i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i m i i i i i i i i i j i i i i i i i m m i i i i

In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

Dr. DUMITRU STÄNILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20°/, rabat.
niiniimimnimiiiiiiiiiiiimmmiiiiiin imn iii uimi im iiimiiimii

(27) 2 - 3
Anunţ

La casa de aici din Sibiu, Str. 
Mitropoliei Nr. 45 a fondului tipo
grafiei arhidiecezane, se dau tn în
treprindere:

1. Vopsitul uşilor şi ferestrelor, 
precum şi chituirea lor întrucât e de
teriorată.

2. înlocuirea scocurilor dete
riorate.

Ofertele în scris, puse In plic 
sigilat, se primesc până Ia 26 Mai a. 
c. inclusive, şi sunt a se adresa Co- 
misiunei Administrative a tipografiei 
arhidiecezane, Sibiu Str. Mitropoliei 
Nr, 45.

Comisiunea administrativă a 
tipografiei arhidiecezane.

Subsemnatul având autorizaţia Prea 
Vener. Consiliu arhiepiscopesc din Si
biu, pentru pictură, — aduc la cuno
ştinţa On. public, că în atelierul meu 
se execută in orice mărime, cu preturi 
moderate: orce icoane sfinte, cruci, 
prapori, iconostase etc. aurituri până 

la cel mai fin aur veritabil.
Pictura se face în oleu, pe pânză, 
lemn, zinc etc. Pentru lucrările mele 
posed numeroase certificate de mul- 

ţămire şi recomandare.
Agârbicin, jud. Târnava-mare.

(29) 1—3 Nicolae Baciu
pictor bisericesc.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C U E S
de

îndrumări misionare j
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo- i 

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

D r. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti.

Preţul Lei 440-—, plus spese poştalei Lei 20’— i

Dela Librăria Arhidecezană din 
Sibiu se poate procura:

Conjesinni şi Secte
studiu istoric-misionar

de
Ârhiereal

Grigorie Leu Botoşăneanu
Preţul Lei 120'—, plus spese poştale Lei 10.

Citiţi şi respândiţi ziarul

T e le g r a f u l  R o m â n

■ifiääafifififiüää
Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e d e  bro
derii şl ţesături rom aneşti, de dna

MINERVA SCH A FFER n . COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25 

„ li „ ,i ii #. 40
„ HI „ „ I. (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 iei 
spese de poştă.

Au apărut:

Manuale de limba română
de E. HODOŞ

i. Carte de estire şt Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară;

II. N o ţ i u n i  de Stilistică şi 
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literaturii); şi

III. Elemente de 1st. Literaturii
Se găsesc de vânzare ia LIBRĂRIA 

ARHIDIECEZANĂ tn Sibiu

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:
Introducere in sfiitele cărţi

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCH1 prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400’—. La comande se 
alătură Lei 20'— pentru spese poştale.

A apărut:

«L
de Pr. loan Stefan Fopescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat !n biserici. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

A apărut, in a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de Constanţa H odoş, cu o
prefaţă de Ion Oorun. Bucureşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu Preţul 60 lei, 
şi porto._______________

P e n tru  preoţim e. Stofe dune, 
ieftine, speciale pentru reverenzi, se 
găsesc de vânzare, in cantitate re
strânsă, la Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu. Doritorii sânt invitaţi a se 
adresa m  încredere şt cât mat curând 
cătră Librăria noastră.

La Librăria Aihidiecezană din 
Sibiu, se afiă de vânzare

Introducerea
în sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
Dr. V ASILE GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T. N. 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 560'—, plus spese poştale Lei 20-—

Reverenzi
preoţeşti

U D u p ă  u l t i m e l e  cerinţe
Se execută în termennl cel mai scurt 
posibil pe lângă preţ convenabil la

Croitoria (27) 3 - 7

Dumitru Duşleag
S ib iu , T â rg u l  P e ş te lu i  N r. 12  
In d ep o z it 1 Ş tofe Tn perm anenţă

A APĂRUT:
Scrisori cătră Simforoza

In pământul făgăduinţii
de

Gala Galaction
Preţul 80 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Dela Librăria Arhidiecezană se 
poate comanda:

Urcarea Calvarului
traducere din limba franceză

de
A . şi L. M oisescu-Villea

Preţul Lei 70‘—, plus spese poştale Lei 10-—

Annnţiiri şi reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame in cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

T e le g r a f u l  R o m â n
Annnţnri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarnini, în Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

La X-ilIoiAria. -A-ilh-lcLS s c e z a n ă  
in Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate -♦

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cn
----  preţuri moderate 11

A apărut !n Biblioteca
La Vatra sufletească a Neamului

Nr. IX

eum s ’a iacul unirea cn 
Roma in Ohaba-Forgacln?

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude 

de
Dr. G h. C iu h a n d u
consilier-referent eparhial, /trad.

Se poate procura dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu. Preţul Lei 25*—, 

plus spese Lei 5'—.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

A n d r e i  Ş a g n n a
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările ini Şagnna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană în Sibiu

P 'xeV oJ.: 2 5

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, In şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
D r. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30’— +  spese Lei 5’—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  f u n e b ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Dela Librăria Arhidiecezană sé 
pot procura

Notiţe despre întâm
plările contimporane
de loan cav. de Psşcariu. Preţul 
Lei 100, pins spese de postă Lei 15

La Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu, se găseşte de vânzare:

Cartea de bucate

POFTĂ BUNĂ,
de Z O T T I  H O D O Ş .  Partea /  
completă, cu multe reţete de bu
cate obişnuite mai ales in Ardeal 
şi Bănat. Conţine:

in partea I A.: Supe, asiete, peşti, 
rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;

in partea 1 B: Prăjituri, torte, co
feturi, creme, parfe-uri, îngheţate, dulce, 
ţuri, compoturi, numeroase menu-uri ş. a- 
Preţul: 20 Lef.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mnlt.

in editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

Hi
Ed. Il-a. Preţnl 35 lei

Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po
stă Lei 10, prin mandat postai.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editor* $* tiparul Tipografiei arhidiecezane.


